父亲去世,儿子想取出父亲的银行存款,但因离家出走多年的母亲情况不 明,公证处无法为他出具唯一法定继承权证明。父亲遗留的存款,还能不能取出?

父亲的存款

□本报记者 王蓉蓉 通讯员 王菡 王爱萍

"多谢你们,我不仅取出了父亲留 给我的存款,还找到了母亲……"日 前, 刘某向山东省临朐县检察院办案 检察官再次表达了谢意。一年多前, 刘某为如何证实母亲身份、撤销母亲 与亡父的婚姻登记、取出亡父的存款 而烦恼不已,也因此求助到了检察 机关。

父亲离世

遗留存款难取出

十多年前的一天, 刘某的母亲毫无 征兆地离家出走。之后的日子里, 刘某 与父亲相依为命, 刘某上学, 父亲在外 打工赚钱,父子俩生活还算过得去。

2024年6月5日,在某技工学校读 书的刘某(已成年)突然接到姑姑打 来的电话,得知父亲在外务工期间突 发急症猝死。刘某迅速赶回老家办理 丧事。在整理父亲的遗物时, 刘某发 现父亲还有3张共计8万余元的银行定 期存单

办完丧事, 刘某到银行为父亲办 理销户手续,并准备取出父亲生前的 存款。可没想到的是,银行工作人员 告诉他,存款人死亡后,其合法继承 人必须持有公证处出具的继承权证明 文书才能取款。

为了取得相应的证明文书, 刘某 又跑到公证处。但公证处工作人员 称, 刘某的母亲也是第一顺位继承 人,由于无法确认其母亲的情况,故 无法出具刘某享有唯一法定继承权的 证明文书。

这可难住了刘某: 母亲已经离家 出走十多年,现在究竟在哪儿?是否 还在世?父亲生前曾告诉刘某,母亲 在他3岁时就离家出走了。如今,刘某 只依稀记得,母亲是云南人,姓金。 刘某找到父母的结婚证,发现结婚证 显示母亲的名字叫金某兰, 但以前父 亲和家里人都说母亲叫金某门,这到 底是怎么回事?

四处求索

申请撤销父母婚姻登记

刘某先是拿着父母的结婚证到辖 区派出所寻求帮助,希望借此查找到



姚雯/漫画

母亲的一些信息。民警第一时间进行 查询,然而,受早年技术条件所限, 相关信息并没有进行联网登记, 仅通 过查询刘某母亲的姓名和籍贯,根本 无法锁定具体对象。

无奈之下, 刘某想到婚姻登记的 信息有可能是错误的,遂向法院起诉 了民政部门,诉请法院确认民政部门 为父母颁发的结婚证无效。然而法院 裁定认为, 刘某父母的婚姻登记行为 发生于2005年6月6日,是在修改后的 行政诉讼法实施之前,此案不属于行 政诉讼的受案范围,遂驳回了刘某的

父亲生前的存款难道真的取不出 来了吗? 刘某一筹莫展

'都姓金,你母亲会不会是冒名顶 替别人的信息登记结婚呢?"刘某住所 地村委会的老张说,邻村曾经有人也 遇到过这样的麻烦,还是检察院帮忙

"检察院?"刘某还是第一次听 到这个陌生的词汇。既然找了民政 部门和法院都无法撤销婚姻登记, 那就找检察院试试吧! 2024年7月, 刘某向山东省临朐县检察院申请监

督,请求帮助撤销其父母的婚姻 登记。

接到刘某的申请后, 承办检察 官发现, 与以往类似案件不同的 是,本案申请人并不是婚姻登记的当 事人,而是当事人的子女。那么, 子女能否作为监督撤销婚姻登记的 申请人呢?

经综合研判, 承办检察官认为, 本案中,申请人遇到的实体问题与婚 姻登记相关,如果其父母的婚姻登记 存在违法情形,损害了其实体权益, 则符合最高法、最高检、公安部、民 政部联合印发的《关于妥善处理以冒 名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻 登记问题的指导意见》第6条所规定 的当事人条件,属于其他利害关系 人。基于此, 临朐县检察院决定受理 此案,查明事实真相

真相大白

儿子终于继承遗产

受理案件后, 承办检察官第一时 间赶往刘某住所地的村委会和当地派 出所调查相关情况,并从刘某姑姑口

中获悉了一条重要信息: 当年金某门 和其好友董某都是从云南到山东的, 金某门结婚后,董某还经常来找金某 门聊天。承办检察官推测,或许可以 通过董某联系到金某门。

通过派出所的帮助,承办检察官 迅速联系到了董某。果然,董某的一 番讲述解开了所有的谜团。

2005年,金某门与刘某父亲认 识并计划结婚, 但她还不到法定结 婚年龄, 无法办理结婚登记手续 为此,金某门冒用了家中表姐金某 兰的身份信息,与刘某父亲办理结

庆幸的是,董某还一直与金某门 保持微信联系。承办检察官找到金某 门,向她说明事情的前因后果。金某 门承认自己冒用金某兰的身份信息进 行虚假婚姻登记的事实,希望能撤销 该婚姻登记,并表示离家出走十多年 来,她对儿子一直很愧疚,她自愿放 弃对丈夫遗产的继承权。

在董某和承办检察官的联络和沟 通下, 刘某终于见到了分别十多年的 母亲。为依法维护婚姻登记秩序和当 事人合法权益,帮助申请人切实解决 问题,2024年8月10日,临朐县检察院 召开公开听证会,邀请人大代表和民 政部门、村委会、银行等单位相关人 员参与公开听证。

会上, 承办检察官对案件情况进 行详细说明, 重点说明了当前的问题 焦点。民政部门相关人员对案涉婚姻 登记情况、履职难点等进行了阐述和 说明。随后,听证员进行现场提问, 并结合自身专业知识发表了听证意 见。他们一致认为,案涉婚姻登记应 当予以撤销,检察机关应依法督促行 政机关积极履职,保障人民群众的合 法权益

围绕此案, 听证员们进行了充分 的讨论和沟通。最后,参加听证会的 银行工作人员表示,检察机关的检察 建议和民政部门撤销婚姻登记的文书 就是有效的法律文书, 凭这些文书, 银行可以协助刘某办理相关的取款

听证会结束后,临朐县检察院及 时向临朐县民政局发出检察建议,建 议撤销案涉婚姻登记。针对刘某的经 济状况,该院还依法为刘某申请法律 援助减免公证费,公证处为刘某免费 办理了继承权公证。



拨开海外生子疑云

□讲述人:江苏省徐州市泉山区检察院 张明星 本报记者 管莹 通讯员 张琪琪/整理

近日,"海外生子"因国外新政再度引发热议。一些人利用美国、加拿大等 国家的出生地国籍原则,通过到海外生子途径为孩子获得外国国籍,把孩子的 人生起点寄托于一张出生证明。也正是这份对"海外身份"的执念,衍生出不少 法律纠纷。这让我回想起自己曾经办理的一起民事检察监督案件。

莫名被限制高消费

"她在法庭上撒谎,我们公司明明已经按照合同约定内容提供了全部服务 她怎么能全部否认呢?没有我们的帮助,她怎么能在加拿大顺利生下孩子,还拿 到了绿卡呢?"2022年9月,张某来到我院,对一起民事生效裁判监督案件申请监 督。"岳某现在人在国外。法院还冻结了我账户里的30多万元!钱要是被执行走 了,我还怎么要回来啊!'

根据张某的述说,我和同事对案件情况进行了了解。2022年5月,张某意外发 现自己无法购买飞机票,才知道自己被法院采取了限制高消费措施,并被纳入 失信被执行人名单。张某之所以被"限高",与一起海外孕产服务合同纠纷有关。

时间倒回到2020年8月。岳某与张某个人独资的A公司签订《加拿大加宝 服务协议》,约定A公司为岳某提供海外孕产服务,服务事项包括岳某在加拿 大期间的住宿、膳食、交通旅游、母婴护理、证件办理等,费用共计33.6万元。岳 某在加拿大生完孩子回国后,却将A公司告上法庭,诉称她去加拿大孕产全程 接受的是其他公司的服务,A公司并未履约,因此要求A公司全额退款。因A 公司已经在2021年初注销,张某经法院传票传唤并未到庭参加诉讼,法院认 为因清算组过失未能对A公司全面清算,最终判决A公司清算组负责人张某

"岳某起诉时我们公司已经注销了,但公司注销前已经完成了清算工作, 我很确定公司已经按照合同约定为她提供了全程海外孕产服务。"张某称, 2020年12月,A公司清算组完成了债权债务的清算工作,不存在未结款项及 事务。随后,张某向北京市市场监管局申请注销登记。2021年1月,北京市市场 监管局准予A公司注销

张某认为,岳某就是趁着A公司注销、无人应诉,在法庭上作了虚假陈述。 2022年5月,张某不服一审判决,向徐州市中级法院申请再审。直至2022年9 月,徐州市中级法院仍未受理张某的再审申请

在签证页里找到破绽

因法院逾期未对再审申请作出裁定,张某向我院申请监督。

张某提交了厚厚一叠微信聊天记录截图,截图记录了A公司为岳某提供海 外孕产服务的全过程。其中最关键的是,从"6251号服务群"的聊天记录中可以 清晰地看到,岳某自2020年8月16日抵达温哥华后,持续五个月与A公司员工 Martin沟通关于日常生活、生产陪护及新生儿办理护照等需求的过程

"她8月16日就到温哥华了?可是她在法庭上说8月30日才到加拿大。"通 过张某提供的聊天记录截图,我和同事发现了案件的第一个疑点。为此,我到 出入境管理中心调取了岳某的出入境记录,发现岳某是在2020年8月16日出 境前往加拿大,2021年1月30日回国。也就是说,岳某撒谎了

顺着这条线索深挖,更多问题浮出水面:岳某声称"无法联系公司" 账记录显示她在加拿大期间分5次向A公司转款,转账时间与合同约定的分 期付款时间吻合。A公司员工与岳某在加拿大入住别墅的房东的聊天记录也 显示,6251号别墅始终为"岳女士一家"提供住宿。这些细节,与岳某在法庭上 "从未接受服务"的陈述相矛盾

查明真相再审改判

根据这些证据,真相浮出水面:A公司已经为岳某提供了海外孕产服务, 而岳某在法庭上的陈述并不真实。我和同事依法询问了岳某,她也承认了接受 A公司服务的事实,只是因为A公司为新生儿办理护照的过程不顺,心有不 满,想要回部分服务费用,恰好A公司已经注销,便打起了通过诉讼要求退回 全部服务费的主意。

2022年10月,我院向法院发出再审检察建议,明确指出判决认定的基本 事实错误。2022年11月,法院采纳再审建议,裁定对案件进行再审。2023年3 月,经再审法院依法作出改判,认定A公司已经履行全部合同义务,张某不再 承担赔偿责任,并驳回了岳某的诉讼请求。因岳某虚假陈述,法院依法对岳某 开展法治教育,予以训诫。再审改判后,张某重回正常生活。

民事生效裁判监督案件的办理难点是如何结合现有证据尽可能还原案件 事实。回顾这起双方各执一词的案件,我和同事围绕争议焦点,通过调取出入 境记录、转账记录等客观证据,结合当事人提供的原始聊天记录,最大限度还 原合同履行全过程,最终让这场跨境海外孕产服务纠纷的真相浮出水面,维护 了监督申请人的合法权益。而我,也从中深刻感受到民事检察监督的价值和意 义,坚定了前行的脚步。

要领证了,却发现自己被"已婚"27年

四川宣汉:依法监督撤销一起虚假婚姻登记

□本报记者 曹颖频 通讯员 夏云瑞 蔡涛

"这二十多年背了个假结婚的名 头,今天总算摘掉了!压在心里的石 头终于搬走了!"近日,当四川省宣 汉县民政局工作人员将《撤销婚姻登 记决定书》郑重地交到刘某手中时, 他难掩激动之情。这份决定书,为阴 差阳错存续了27年的虚假婚姻登记 按下了"删除键"。

今年5月,满怀对幸福生活的憧 憬,刘某与李某前往宣汉县民政局办 理结婚登记。然而,工作人员查询系 统后的答复对二人却如同晴天霹雳, 两人当场蒙圈。系统显示, 刘某已与 一名喻姓女子于1998年4月在宣汉县 某乡政府办理过结婚登记, 刘某与李 某因此无法再次登记。"这怎么可 能?我们早就分手了,而且从来没领 过结婚证啊!"刘某对眼前的一切难 以置信。

面对这一离奇状况,宣汉县民政 局根据宣汉县检察院与县司法局会签 的《关于加强行政检察与行政执法监 督衔接工作的意见》,迅速将线索移 送至检察机关。宣汉县检察院对此高 度重视,立即指定一名检察官展开深 入调查,了解事情的真相。

承办检察官首先调取了尘封多 年的刘某、喻某的婚姻登记档案。 经过细致核查, 承办检察官发现了 重大疑点:档案中,"申请人签字捺 印"一栏上没有任何内容,"双方半 身免冠照片"一栏上同样一片空 白。承办检察官借助公安机关技术 手段进行身份信息比对后发现,婚 姻登记申请书上的刘某身份证号码 正确,而喻某的身份证号码是一个 "空号",在系统中"查无此人"。

为探明真相,承办检察官进行 了实地走访。虽然当年的经办人、 时任乡政府婚姻登记员的王某已去 世,但通过反复询问刘某本人及其 多名亲属, 承办检察官拼凑出事件 的基本情况: 1998年春节期间, 刘 某将在外务工时结识的女友喻某带 回宣汉老家,短暂停留数日后二人 共同外出务工,而且不久后就分了 手。刘某的父亲因担心家庭经济困 难影响儿子娶妻成家,瞒着刘某和 喻某,找到了在乡政府负责婚姻登 记工作的好友王某,请求王某"帮 忙"办理结婚登记。王某碍于情 面,在刘某和喻某均未到场、未履 行任何法定程序的情况下, 违规操 作, 凭空捏造了一份虚假的婚姻登 记档案。就这样,一场由父辈"好 心"主导的弄虚作假,让刘某背负 了长达27年的"已婚"枷锁。

基于翔实的调查结果和确凿的 证据,宣汉县检察院认定,1998年 刘某与喻某的婚姻登记系通过弄虚 作假的方式办理,严重违反法定程 序,确属错误登记,依法应予撤 销。依据最高人民法院、最高人民 检察院、公安部、民政部联合印发 的《关于妥善处理以冒名顶替或者 弄虚作假的方式办理婚姻登记问题 的指导意见》第二条之规定,宣汉 县检察院向宣汉县民政局送达检察 建议书:建议立即撤销刘某与喻某 的虚假婚姻登记。

宣汉县民政局当场签收检察建 议,及时启动撤销程序。近日,该局 正式作出决定,依法撤销1998年刘 某与喻某的结婚登记,并在婚姻登记 信息系统中将刘某的个人婚姻状态信 息更正为"未婚",为其办理正常结 婚登记扫清了障碍。

高质效办好

民司法、











